

# 英国人每天平均“上镜”300次

英国闭路电视摄像镜头堪称无处不在,平均每15个人就拥有一台,每人每天平均要“上镜”300次,警方及政府当局对于加强监视乐此不疲,普通民众也表示接受,但这种无孔不入的监视让不少人觉得自己毫无隐私可言。

## 镜头“发声”制止不法

英国格洛斯特市的麦当劳店外的花坛边,过去总有一些捣乱者游荡,随心所欲地随手采摘天空葵。现在好了,有“老大哥”英国作家奥威尔《1984》一书中统治国家的独裁者,后用来指代专制国家或组织的头领)来管这些人了。

快餐店前方街道上闭路电视摄像镜头一看到有花朵受到伤害,或者有人随意丢弃烟头或是快餐的包装纸,它就会威胁性地吼叫起来。“把东西捡起来。”一个低沉的声音这样命令道。但这声音究竟是谁在哪里喊出来的,人们往往摸不着头脑。

在格洛斯特和其他几个英国小镇,闭路电视摄像镜头如今都装配了扬声器,这意味着“老大哥”不再只是监视了,他还会告诉你应该做什么。“当人们听到扬声器发出的命令时,往往会对此有所反应。他们会捡起垃圾,把它扔进垃圾桶内。”格洛斯特市助理警长米克·马修斯说道。

## “老大哥”无处不在

尽管美国在不断地加强各种反恐安全措施,但地球上或许没有哪个社会像英国这样严密地处于监视之下。据估计,有420万台闭路电视摄像镜头,即平均每15个人一台,在悄悄地向人们甚至并不怎么安静地

监控着几乎每一个人的来来往往——平均每人每天会被摄像机抓拍达300次。

自从1999年以来,在闭路电视摄像镜头方面的资金投入已经超过2亿美元。闭路电视摄像镜头已成为英国城市的固定设备。

英国的摄像镜头无处不在,它们被安装在街灯柱上,在街角、人行道上、地铁内、公共汽车上、出租车内、商店里、停车场上、机动警车里,在有些城市里,它们甚至被安装在巡警的帽子里。

播放那些显然在干坏事情的异常清晰的镜头,已经成了电视台晚间新闻的固定节目;而在英国的许多次针对恐怖活动的审讯当中,检察方通常都会向陪审团提供很多图像,显示被告带着炸药包或者开车冲向存放炸药的仓库。

去年在一个小镇上,顾客进入酒吧时必须扫描指纹(这样就能够电脑屏幕上调出他们的犯罪记录);一些城市正考虑在每个家庭的垃圾桶内安装电子芯片,以衡量每一户人家所产生的垃圾的数量;一条免费“禁烟热线”随时听取人们告发那些违反国家最新禁令而在公共场合吸烟者。

对于每一个被逮捕的人——包括那些只是暂时拘留而且会被无罪释放的人,比如游手好闲者,他们的DNA图都会被收录在案,这些样本一共有390万份,它们构成了据信是全世界人均最大的犯罪活动样本库。这一资料库中包含了英国大约40%的黑人男性的基因样本。

## 普通民众习以为常

一种民意调查显示,对于大多数英国人而言,这种监视根本没有任何不对的地方。不久前的一个下午,当格洛斯特镇中心的闭路电视摄像镜头

开始对着某样东西大吼时,市民克莱夫·安东尼不由得惊讶地东张西望,寻找着声音的来源。他说:“一直到扬声器开始说话,我才知道摄像机就在那上面。对于我来说,这基本上没有任何问题。在我看来,如果你正做着你该做的事,在做你自己的事情,你不会仅仅因为有人在观察你的行动而失去任何东西。”

公众对闭路电视摄像镜头接受程度的急剧上升,源于1993年利物浦附近一位名叫詹姆斯·布尔格的幼童遭到谋杀。摄像镜头录像的内容当时震惊了全国,凶手是两名10岁的男孩,录像显示那2岁的被害小男孩充满信心地跟着他们离开了购物中心。

位于米尔顿-凯恩斯地区的“公开大学”商学院的监视系统专家科斯蒂·波尔说:“据我们所知,这位男童最后一次露面就是在闭路电视摄像镜头上。而且过去经常有这种醒目的镜头被当局拿来说教:‘如果我们有更多的闭路电视摄像镜头的话,我们就更有可能发现这类可怕的谋杀案。’”

## 个人生活一览无余

但是也有越来越多的人,包括一些警官和国家情报委员,开始怀疑英国是否在过于密切地监视其自身了。汉普郡警方代理警长伊恩·里德赫德说:“地方上的各个社区正在强力推动使用闭路电视摄像镜头。他们会这样说,我生活的这个小村庄里可能是没有过任何暴力犯罪史,但如果装了闭路电视摄像镜头,这有可能导致国家走向奥威尔所谴责的那种危险境地——变成一个民众受到严格统治而失去人性的社会。”

里德赫德说:“比如说如果人们在镜头上看到布兰德先生和怀特太太一起在街上走着,有人会问:‘这能说明什么呢?’但如果在乡村的话,这就会引起谣言,引起一些人的兴趣。其实只有当你想清楚地了解一种特殊情况时,你才真正想要安装这种设备。而当你达到了目的以后,你会想要把它卸下来。”

总部位于伦敦的民权组织“隐私国际”专门监控政府侵犯隐私行为,在它领导的一项全世界范围的调查中,英国和俄罗斯等国排名垫底,在一张世界地图上被用黑色标注,而美国也追随其后,被用红色标注。“在视觉监视领域,我们已经‘遥遥领先’,达到了无以复加的程度,”隐私国际负责人西蒙·戴维斯说,“如果我们要把一国的隐私暴露程度标注颜色从‘黑色’变成‘黑洞’,那我们讨论的这个对象肯定就是英国。”

国家情报专员理查德·托马斯曾经警告说,英国“正在走入一个监管主义的社会”,他还呼吁公众展开更大规模的讨论:把一个人的生活变得像一本一览无余的书,这究竟意味着什么。

## 最大国民信息工程挨批

“英国的闭路电视摄像镜头人均拥有量是世界上最多的,但问题还不止如此,”托马斯说,“现在,每当我们使用手机,用信用卡,上网购物或是搜索信息,为社会保险、税收或者查验护照这些事情与政府打交道,以及去看医生或者上医院,我们都会留下一个电子印记。”

英国进入了使用生物护照、国民身份证和面部识别软件的时代,这在很多方面是与自己的致。英国也遭遇了与美国自己的9·11——2005年7

月伦敦的交通系统同时遭遇多起进攻,造成52人死亡以及数百人受伤。

但是,尽管使用未经授权的窃听装置曾经是美国法庭争论的主题,在英国却几乎没有引发任何怨言。英国警方几乎无须得到法官的批准就去窃听私人电话。而英国与美国不同的是,它要求电信公司将客户的固定电话和手机记录保留至少12个月,以备政府的不时之需。

另外一个不同之处是,美国公民拥有的医疗档案可能会同时被尘封在好几个州的诊所里,而不会实现共享,英国却正在建立一个集中式的、价值240亿美元的数据库,其中将包括5000万公民的健康记录,据称是世界上最大的国民信息技术工程。这一系统的设计目的,在于无论患者正在哪儿接受治疗,医生都能找到其医疗历史记录。但是有些患者对此提出了质疑,他们担心在这样一个如此巨大而又有潜在漏洞的数据库中,自己的机密信息可能会落入动机不良的人手中。

## 个人隐私很难维护

警方的DNA数据库同样遭到了批评。因为警方为他13岁的儿子建立了一个永久性的DNA记录,萨默塞特郡的一名男子在去年花了大量时间与当地警察部门抗争。而他儿子仅仅是被怀疑在市中心涂鸦。

这名为了保护儿子而不愿透露身份的男子说道,当今年他听说警方想要跟他谈话时,他带着儿子进了警察局。“他们认识到我儿子无论如何都与该事件无关,然后有个警官说:‘你可以自由离开了。’就在我们离开之前,他又说:‘哦,顺便说一下,依照法律,我们必须采集你的

DNA样本。’而我简直不能相信会有这种事情。他们像对待罪犯一样对待我的儿子。”直到最近,在一个公民权益组织的干涉下,警方才宣称将会取消那份DNA文件。

2003年,艾塞克斯郡一名51岁的男子通过欧洲人权法庭的一项判决得到了将近4万美元的损失补偿。原因是闭路电视摄像镜头拍到了他企图在大街上自杀的过程,而录像带却被提供给了当地的报纸和英国广播公司(后者在其“犯罪打击”节目中向超过900万电视观众播放了这段录像)。

## 警方视其为无价之宝

尽管种种研究已经显示摄像镜头除了在停车场确实能帮助预防偷窃外,在大部分安装区域内对于预防犯罪收效甚微,但警方坚持:在事发后抓捕嫌犯,帮助追踪失踪儿童或老年人,以及在问题恶化之前就引导警方去关注可疑情况等方面,闭路电视摄像镜头是无价之宝。

由于安装了有声闭路电视摄像镜头,格洛斯特现在已经能够减少巡逻人员的数量。在位于警局总部的一个中心控制室内,那些闭路电视摄像镜头由一名警官进行监控,他就在那儿对着扩音器喊话。

闭路电视摄像镜头不仅能够发音,他们还能够连接到软件上扫描车辆登记牌,在全城范围内追踪嫌疑人,甚至能赶在他们还没实施犯罪活动之前。格洛斯特市警方督察长罗杰斯·克莱顿说:“如果我们对于一个罪犯感兴趣而并非必要立即逮捕他,而你又试图去跟踪这个罪犯,了解他的生活方式和他的行动,那他的车牌号就会被输入这个系统,然后无论何时他来到这座城市,他的一举一动都会被追踪到。” 钟山 编译

# 你相信吗,九大医学“怪论”是正确的

有些医学理论听起来可能会让你感觉不可思议,但有时候甚至是最怪的理论也可以启发人们获得重大医学突破,以下九个医学之谜,刚被人提出来时,大家都觉着太怪异,而不敢相信,但随着医学科技的发展,这些谜团已经被解开,过去遭到怀疑的说法,结果被证明是正确的。

## 胖子更快乐

从福斯塔夫(莎士比亚作品中的喜剧人物)问世以来,肥胖就与心情愉快扯上了关系。加拿大雷克汉德大学的心理学家研究发现,“快乐肥胖”这一假设可能是对的,至少对女人而言是这样。他们不仅在肥胖和快乐中找到了联系,而且,他们还表示,这与身体机理——雌激素有关,并提出了脂肪可保护女人抵制坏心情的理论。换句话说,越胖的女人,抑郁的可能性就越小。

他们的研究分两部分,在研究中,研究人员探究了测量体重和身高的体质指数,并对年轻女性的心情进行了比较,他们发现,体质指数和身体尺寸越高的人,患抑郁症、焦虑症和情绪低落的情况就越少。实际上,情绪最低落的都是瘦人,肥胖的人反而更加乐观。为了得出结论,心理学家开始转向生物化学研究,研究暗示雌激素和心情,以及大脑产生

的化学物质——用于抗抑郁药物的5-羟色胺之间联系的可能性。他们称,最有效的雌激素最先是在脂肪组织中发现的。这表明女人体重越大,雌激素水平可能也越高。

## 相思病可治愈

是否有一种方法能治愈相思病?阿拉巴马大学和伊朗大不里士医学院的研究人员发现,褪黑激素和催产素也许可用于治疗相思病。极度浪漫的爱情与特殊生理、心理和包括高兴、采烈、精神恍惚和渴望接近目标在内的行为变化有联系。一些研究人员相信,爱是从身体性驱力中分离出来的一种特殊情感,身体性驱力通过与奖赏系统有关的大脑部位起作用,也与大脑生成的化学物质多巴胺有密切关系。

关键在于豌豆大小的松果体,它能生成褪黑激素,这种激素在生理循环中扮演着重要角色,它还能抑制大脑中的多巴胺活性,而第二种激素——精氨酸催产素也在浪漫爱情中扮演着重要角色,研究人员暗示,用这两种激素也许能治疗没有结果的相思。

## 淋浴对大脑有害

锰是一种金属元素,与泥土中的岩石和矿物接触后进入水中,一些食物中也含有少量锰元素。英国研究人员对锰的含量进行多次研究,但是,大多数研究中,他们发现,饮用水中的锰含量很少,对公共健康没有影响。但是,吸入高

含量的锰就有损人体健康。

威克森林大学医学院的研究人员称,虽然很多机构已经算出了饮食摄入和吸入锰的安全量,但是没有人考虑过被含有锰元素的水淋过后,人们吸入锰元素浮质会损害中枢神经系统。研究人员说:“乍一看,这也许是个小问题,但是,根据分析动物数据得出的结论来看,这可能是一个严肃的公众健康问题。”他们表示,与饮食摄入相比,吸入是将锰送入大脑更“有效”的方式。研究显示,锰在大脑中产生副作用可能是一种累积效应。这表明,包括老年人、孕妇和缺乏矿物质的人们(如贫血患者)在内的人们会因吸入锰而增加健康风险。

## 养狗女人易患乳腺癌

慕尼黑大学的研究人员通过分析乳腺癌病例发现,养狗的乳腺癌患者比养猫的乳腺癌患者多。事实上,79.7%的乳腺癌患者在被确诊前经常接触狗,只有4.4%的乳腺癌患者没有饲养过宠物,相比之下,健康对照组只有57.3%的人患有乳腺癌,这显示了宠物主人患乳腺癌的风险增大了29倍。

研究人员还提到了挪威科学家进行的一项研究,据挪威的这项研究显示,在养着14401只狗的地区,女人患乳腺癌的几率非常高,达53.3%。研究人员称,该理论可能有利于解释为什么远东地区的女性移居西方国家患乳腺癌的风险加大,因为亚洲或者东方女性

很少把狗作为宠物养。

## 坚果能治牙痛

在传统的自助实验中,北卡罗莱纳州的查尔斯·韦伯决定冒险用腰果治疗自己的牙肿痛,他这样做的依据是导致牙齿溃烂、粉刺、肺结核和麻疯病的革兰氏阳性细菌能被腰果中的化学物质槲如酸杀死,因为在试管实验中,槲如酸似乎可抑制牙齿蛀虫转糖链球菌。韦伯称,槲如酸能在15分钟内杀死细菌,他说:“24小时咀嚼腰果,我实验了4次,每次都能消掉一个牙齿脓疮,没有明显的副作用。”

## 晴天让男人变暴力

夏天你要提防睾酮激素燃烧的领导和暴力男子,8月尤其值得关注,8月是一年中战争开始和入侵的高峰时期,也是个人攻击行为的高峰期,从打斗到强奸甚至更恶劣的入室行窃。以色列本·古里安大学的调研组分析了4大大陆的暴力和非暴力犯罪行为,和3000多起战争或者对抗行为开始日期的历史记录。结果发现,个人暴力犯罪行为显示了鲜明的年度规律,在北半球,暴力犯罪的高峰期在7月和8月,12月和1月最少,在南半球,正好相反,暴力犯罪高峰在12月和1月,最低是在6月和7月。

研究人员发现,在南北两半球,夏天暴力犯罪事件发生频率是其它季节的2到3倍。接下来,调研组开始研究战争爆

发的时间,他们也发现了类似的模式。赤道以北,战争爆发的高峰期在8月,同样,12月和1月战争爆发最少。研究人员认为罪魁祸首是血液中的复合胺,好斗的士兵神经递素常常较低,杀人犯和自杀的人神经递素也较低。

## 近视眼更聪明

近视也与遗传有关,但是,如果真是这样的话,近视是如何在进化压力中幸免于难的?因为在旧石器时代视力较差的猎人不会活得太久。研究人员发现,近视基因幸存下来是因为它们对智力起作用,理论是智力和近视相辅相成,因为大脑和眼睛的发育有相同的基因基础,重要的是,造成近视的基因必须通过环境起作用。

## 时差诱发精神病

希伯大学和哈达萨医学院的研究人员称,对于低估时差与精神病之间的可能关系,人们一直不以为为然,研究暗示,时差可能会引发现有精神病或者新的情感紊乱,如抑郁症、焦虑症或者惊恐心慌。

时差如何诱发精神病目前还不清楚,但是,褪黑激素可能是罪魁祸首,因为它在调解生理循环中扮演着重要角色,生理节奏的改变和褪黑激素的异常分泌和很多精神紊乱有关系。研究人员暗示,褪黑激素的异常代谢可能与精神分裂症直接相关。这也暗示着睡眠

不足会影响褪黑激素的分泌,可能与狂躁症有关。

## 牛肉过敏导致海湾战争综合征

多年来,医生和科学家们一直对第一次海湾战争后归国士兵身上发现的战争综合征的原因困惑不解。他们对化学战武器,尤其是神经毒气、创伤后压力症、油井燃烧的烟雾、杀虫剂、贫铀弹和腐蚀液体的外露都进行了调查,但是没有发现与士兵们海湾战争综合征相关的令人信服的联系。约翰·霍普金斯大学的研究人员发现,根结原来是牛肉过敏。研究显示,在战争前和战争中,士兵们注射了预防各种虫类和毒素的疫苗,但是,无意间,他们对肉夹饼和牛排变得过敏起来。

注射疫苗期间食用牛肉产品可能会让士兵们对牛肉蛋白过敏。所以,回国后,他们又吃开了肉夹饼、牛排和其他牛肉产品,就这样他们患上了典型的海湾战争综合征——疲乏、皮疹、肌肉和关节痛、头疼、记忆力降低、呼吸短促,以及胃和呼吸问题等。 快宗

**赠送 280 元  
解酒护肝试用装**

醉酒影响上班?患酒精肝、脂肪肝?  
澳大利亚阿科多胶囊每小时分解  
50克酒精,快速消除酒精肝、脂肪肝。  
按免费电话 4006502666  
赠 280 元试用装,数量有限